

# 锻造司法铁军 护航检察事业

全市检察机关司法警察业务技能培训圆满收官

□通讯员 史磊/文 谢中杰/图

**本报讯** 近日,全市检察机关2025年度司法警察业务培训班在河南省检察官学院周口分院顺利结业。

本次培训以服务检察办案、保障办案安全为核心任务,坚持“实战、实用、实效”导向,采取“理论学习+警务技能+实战练兵”的模式,全面提升司法警察的综合履职能力。

在结业汇报演练中,参训司法警察警容严整、配合默契、斗志昂扬,充分展现了新时代检察机关司法警察过硬的警务技能和优良的战斗作风。

此次培训内容丰富,针对性强,既是对司法警察业务技能的集中淬炼,也是对他们纪律作风的全面洗礼。通过系统学习、技能训练、技能比武与经验交流,参训司法警察进一步夯实了执法基础,提升了协同实战能力,为全市检察工作高质量发展提供了更加坚实的警务保障。



结业汇报演练现场。

## 学习“时代楷模” 感悟榜样力量

□通讯员 陈怡

**本报讯** 近日,商水县人民检察院召开会议,组织干警学习“时代楷模”渝检护“未”团队的先进事迹,激发干警干事创业的热情。

会上,全体干警围绕渝检护“未”团队多年来坚守初心、创新实践、司法为民的感人事迹展开深入学习,全面了解渝检护“未”团队在未成年人检察工作中的奋斗历程。

会议要求,全体干警要深刻认识学习渝检护“未”团队先进事迹是对标先进、提升自身能力的过程,更是坚定理想信念、筑牢政治忠诚的必然要求。全体干警要将学习成果转化推动商水检察工作高质量发展的实际行动。

会议强调,全体干警要对标先进,筑牢政治忠诚,始终将党的绝对领导贯穿于检察工作的全过程,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保检察工作始终沿着正确的政治方向前进;要见贤思齐,提升业务能力,聚焦法律监督主责主业,深入学习渝检护“未”团队的专业精神与创新方法,针对未成年人司法保护、矛盾纠纷化解等重点领域,加强专业知识学习与实战技能培训,练就“硬脊梁、铁肩膀、真本事”,以过硬的能力回应群众的司法需求;要知行合一,推动工作实践,立足商水实际与检察职能,创新涉未案件办理机制、拓展法治宣传路径、深化检社协作模式,用心用情办好每一起案件、做好每一项服务,切实将司法为民理念落到实处,以更优的检察履职服务保障经济社会高质量发展。

本版组稿 窦娜

□通讯员 赵琳

**本报讯** 近日,郸城县人民检察院“丹青”未检工作室检察官携手司法社工,在郸城县第十六中学为多名涉罪未成年人开展“法律护航,青春向阳”主题法治教育帮教活动。此次活动,检察官、司法社工一改传统说教模式,通过游戏互动、案例讨论等方式,让法治意识真正扎根于涉罪未成年人的内心,为他们搭建起一座“回归桥梁”。

活动开始,司法社工带领涉罪未成年人进行的“身份拼图”游戏迅速活跃了现场气氛。涉罪未成年人渐渐放下拘谨,围坐在一起,主动与司法社工交流分享。

在随后的案例讨论环节,检察官特意选取贴近生活的真实案例,针对未成年人常见的犯罪类型,运用通俗易懂的语言对法律定义进行了详细拆解:“盗窃的本质是‘以非法占有为目的’的秘密窃取行为。哪怕没被发现,只要实施了这个行为,就已经触碰了法律红线。而且法律规定,盗窃金额达到‘数额较大’标准就构成犯罪。即便金额没达标,多次盗窃、入户盗窃同样要承担法律责任。”

郸城县人民检察院“丹青”未检工作室检察官将继续联合司法社工,构建“精准化评估+个性化辅导+常态化跟踪”的长效帮扶机制,用法治温情为涉罪未成年人点亮“导航灯”,帮助他们重归正轨。

## 酒后驾驶的悲剧

□通讯员 李军伟

2025年某日午后,太康县某饭店外,陈某和朋友聚餐结束准备回家,拿出手机预约代驾服务。然而,看到手机屏幕上排队人数已超十位,预计等待时间漫长,陈某犹豫了。家离饭店不过3公里,开车几分钟就到了。这大中午的,哪会有交警查酒驾呢?打车也不方便……在侥幸心理的驱使下,陈某取消代驾订单,拉开车门坐进了驾驶室。

车辆行驶至某学校门口时,意外发生了——陈某的车与周某驾驶的小型客车相撞。周某在事故中受伤,两车也不同程度受损。事故发生后,陈某拨打了120和110。检测数据显示,陈某血液中的酒精含量高达176mg/100ml,远超醉驾标准。

案件移送到太康县人民检察院后,承办检察官细致审查案卷,发现陈某此前并无违法犯罪记录。事故发生后,陈某积极配合调查,并主动承担了周某的全部医疗费用。

为全面掌握案情,承办检察官走访了事故现场周边的商户与目击者,调取了陈某的通话记录与代驾平台订单信息,确认陈某并非蓄意醉驾,而是一时侥幸临时取消了代驾订单。

“我真的很后悔,当时只觉得喝酒后开车回家路程这么近应该没事,现在每天都活在愧疚中。”讯问中,陈某痛哭流涕。

承办检察官多次组织双方调解,陈某与周某最终达成和解。

综合案情,承办检察官注意到陈某认罪悔罪态度诚恳,积极赔偿并争取被害人谅解,且系初犯、偶犯。经检察官联席会议讨论,依法决定对其适用认罪认罚从宽制度,建议法院判处陈某拘役2个月,并处罚金8000元。

检察故事